惠东县散装水泥发展和应用“十二五”规划
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发展散装水泥和预拌混凝土是节约资源，保护环境，促进经济增长方式转变的一项重要措施，是落实科学发展观，发展循环经济，建设资源节约型和环境友好型社会的重要组成部分。根据国家、省发展散装水泥的有关政策和总体规划，结合我县实际情况制定惠东县散装水泥发展和应用“十二五”规划。
一、惠东县散装水泥和预拌混凝土发展情况
（一）散装水泥使用量、散装率快速增长。进入“十一五”以来，全县散装水泥战线的全体员工抓住机遇，开拓创新，使我县散装水泥事业得到了快速、持续的发展。散装水泥使用量、散装率继续保持了快速、健康的发展势头。“十一五”期间全县累计完成散装水泥使用量50万吨(2010年完成18万吨)，2010年散装率50%。
（二）预拌混凝土生产发展迅速。“十一五”期间，我县预拌混凝土生产实现“零”的突破，发展迅速。现有预拌混凝土生产企业3家，有预拌混凝土生产线8条、混凝土搅拌车98台、混凝土地泵2台，预拌混凝土供应量135万立方米。全县预拌混凝土搅拌站年总设计生产能力120万立方米。预拌混凝土实际供应量逐年提高。
（三）散装水泥政策法规和管理体系逐步完善。“十一五”期间，各级政府对散装水泥事业给予了充分的重视。2011年3月广东省人民政府颁布了《广东省促进散装水泥发展和应用规定》。该规定的出台标志着我省从此步入了依法“兴散”的新时代。散装水泥政策法规和管理体系的完善，对我县散装水泥向更高层次发展起到了有力的促进和推动作用。
（四）为加快我县散装水泥和预拌混凝土的发展，我们加大了对该项工作的培训和宣传力度。据统计，在“十一五”期间，我们共组织5次专业学习培训，组织大型宣传活动4次，印刷宣传单张10000张，宣传横额200条，宣传小册3000本。有效地扩大了发展散装水泥和预拌混凝土的社会影响和认知度。
二、散装水泥发展存在的主要问题
一是我县缺乏新型干法水泥生产企业，散装水泥发展后劲不足；二是预拌混凝土发展不均衡，预拌砂浆发展还没有起步；三是企业缺乏主动推散意识，很多施工单位至今尚未摆脱使用袋装水泥和现场搅拌混凝土、砂浆的旧习惯；四是“禁现”工作还没有全面发展。“禁现”工作任重道远。五是专项资金投入力度不大，尤其是缺少对商品砂浆的推广和应用方面上的支持。六是我县推广使用散装水泥主要在预拌混凝土搅拌站，现场建设工程项目，除了浇筑混凝土分项工程使用散装水泥外、其它各分部分项工程散装水泥使用率较低。
三、我县散装水泥发展和应用“十二五”规划
（一）指导思想
以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，全面落实科学发展观；以发展循环经济、建设资源节约型、环境友好型社会为出发点，依靠科技进步，完善政策法规，加强管理，综合运用经济、法律和必要的行政手段，积极开拓城乡散装水泥市场，开展城区禁止现场搅拌混凝土（砂浆），加快发展预拌混凝土和预拌砂浆；形成企业主动发散，用户积极用散，社会投资兴散，散办齐力推散的局面，实现散装水泥持续、快速、健康发展。
（二）发展目标
1、散装水泥使用量：考虑到“十一五”未基数水平和“十二五”期间我县的发展潜力，按年均增长20%测算，到2015年全县散装水泥使用量达到36万吨。
2、散装率：以2010年50%为基数，按年均增长3个百分点测算，到2015年散装率达到65%。
3、预拌混凝土：到2015年全县预拌混凝土年供应量达到90万立方米，生产企业由现在的3家增加到5家（在乡镇山区（多祝）和稔平半岛（平海与巽寮交界处），各规划建设一家预拌混凝土搅拌站）。总设计生产能力达到180万立方米/年。全县县城区、中心镇区、开发区、沿海和沿江建制镇区的建设工程项目全部实行“禁现”。
4、预拌砂浆：实现“零”的突破，在县城和沿海各规划建设1家预拌砂浆生产企业。
四、为完成“十二五”规划，其主要工作重点
（一）认真贯彻落实发展散装水泥有关方针政策。
“十五”至“十一五”期间，国家有关部委和广东省出台了一系列有关发展散装水泥的配套政策,特别是今年广东省人民政府令156号《广东省促进散装水泥发展和应用规定》的出台，是新时期发展散装水泥事业的纲领性文件，将对散装水泥的发展起到关键性作用。“十二五”期间我们要把贯彻落实各项方针政策作为首要任务，重点要抓好《广东省促进散装水泥发展和应用规定》的落实，针对不同时期出现的实际问题，制定措施和解决办法，将“禁止使用袋装水泥和现场搅拌混凝土、现场搅拌砂浆”工作落到实处。
（二）进一步开拓城乡散装水泥市场。
随着市场机制的建立，发展散装水泥已经由单纯依靠行政手段推散逐步转向以市场导向为主推散，以县城区为龙头，带动周边乡镇发展；由水泥生产企业发散转移到市场主动用散；由分散用散转移到预拌混凝土、预拌砂浆集中用散。因此，要不断扩大和延伸散装水泥办公室的职能内涵，使预拌混凝土的迅速崛起、预拌砂浆的推广应用、混凝土砌块和预制水泥构件的弃袋用散作为工作重点，不断扩大“禁现”范围，实现完全“禁现”的目标，形成散装水泥与预拌混凝土、预拌砂浆、混凝土砌块和预制水泥构件的联动发展。同时加快推进农村使用散装水泥的力度，不断扩大散装水泥使用范围，加快水泥散装化进程。
（三）加快“依法治散”和“科技兴散”的步伐。
发展散装水泥是节约资源，保护环境的绿色事业，是可持续发展战略的主要内容之一。因此，必须加大“依法治散”的力度，正确使用经济的、法律的和必要的行政手段，积极促进散装水泥的发展。另外，发展散装水泥离不开科学技术的支撑，加快“科技兴散”的步伐，着力推广应用散装水泥新技术、新装备，早日实现散装水泥管理的计算机网络化，不断提升散装水泥设施设备综合配套能力和技术水平。
（四）积极研究新形势下发展散装水泥新思路。
“十二五”期间，我们必须认真研究在新形势下发展散装水泥的新思路,以提高散装率为发展散装水泥的主攻方向，强化目标责任管理，科学分解、层层落实目标任务，并与考核奖惩挂钩，使工作有压力和动力，确保“十二五”各项目标任务的顺利完成。
五、保障措施
（一）健全机构，完善职能，加强散装水泥管理队伍的建设，继续做好各类人员的专业培训，增强服务意识，提高人员的综合素质；
（二）加大农村发展力度，增强预拌混凝土预拌砂浆和农村散装水泥供应网点的综合配套能力，努力拓展使用散装水泥和预拌混凝土预拌、砂浆的使用范围和市场；
（三）加大宣传力度，全面实行“禁现”工作。
发展散装水泥是一项涉及多部门、多行业的系统工程，需要政府、企业和社会各界的共同努力。要加大散装水泥宣传的力度和深度，利用新闻媒体、网站、公益广告、宣传周等形式，有计划有针对性地组织散装水泥宣传活动，多层次、多渠道地普及散装水泥知识，提高社会各界对发展散装水泥重大意义的认识，使社会各界能够充分认识到发展散装水泥和预拌混凝土对发展循环经济，建设节约型和环境友好社会的作用，转变人们长期使用袋装水泥和现场搅拌混凝土、砂浆的旧观念，加强舆论引导和监督，对违反规定在施工现场使用袋装水泥和现场搅拌混凝土、砂浆的行为予以处罚。增强社会各界对发展散装水泥的现实紧迫感和历史责任感，为发展散装水泥创造良好的社会氛围。
（四）强化专项资金的征管，提高专项资金使用效能。
一是增强政策观念，强化征管意识。严格执行上级有关散装水泥专项资金征管的有关规定，严格把关、应收尽收。并根据散装水泥工作特点，建立完善的专项资金使用申报、评估、审核等制度，加强监督检查和监管力度，确保散装水泥专项资金真正用在散装水泥事业上。二是有效调动各方面的积极性，促进发展资金多元化。充分发挥征收专项资金政策的宏观调控作用，鼓励、引导更多的社会资金用于散装水泥的发展。
（五）加强监督管理。
充分发挥散装水泥行政主管部门的组织、协调、服务、监管职能作用，会同有关部门，大力加强散装水泥发展工作。设计、建设、施工、监理等单位应加强本环节的管理工作，制定完善管理制度，认真加以落实。会同有关部门开展建设领域内散装水泥、预拌混凝土和预拌砂浆使用日常巡查和专项检查工作，加大监督执法力度，坚决遏制现场使用袋装水泥和现场搅拌混凝土、砂浆,严厉整治违反散装水泥政策行为。
（六）合理布局、统筹发展，培育和支持干混砂浆企业。
积极创造条件，开展预拌砂浆的推广试点工作。根据市场需求，对预拌混凝土和预拌砂浆生产布局进行合理调整，加强政府调控力度，正确引导，避免因重复建设导致的资源浪费和无序竞争的发生，从而确保行业的持续快速健康发展。
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