云贵地区“十二五”水泥工业规划要点及保障措施
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一、规划要点
　　到“十二五”末，贵州省对水泥发展的总体规划目标是：确保水泥产量达8000万吨以上，力争达到1亿吨；水泥散装率达45%左右。贵州省新型干法水泥产能占总产能的比重力争达到90%以上。采用低温余热发电的新型干法水泥生产线占40%以上。贵州省水泥企业平均能耗指标：可比熟料综合煤耗115kgce/t,可比水泥综合电耗93kWh/t;新建水泥项目的吨能耗指标：单位熟料热耗≤105kgce/t,吨水泥综合电耗≤90kWh/t。2015年利用各种工业固体废弃物达800万吨以上。“十二五”期间淘汰全部直径3米以下机立窑和3米以下水泥磨。
　　“十二五”期间全省新增日产2000吨熟料及以上规模的新型干法水泥生产线59条，并根据市场发展和城镇化建设的需要，预留3～5条符合国家产业政策的新型干法水泥生产线。
　　新建的新型干法水泥（熟料）生产线要同时配置纯低温余热发电，NOX脱除系列不低于60%的烟气脱硝装置，各项能耗、大气污染物排放指标要分别达到国家规定的单位能耗限额标准和总量控制标准；现有新型干法水泥（熟料）生产线全面推广应用纯低温余热发电、变频调速、高效粉磨等技术，到2015年，60%以上的生产线完成纯低温余热发电改造，使全省水泥平均可比熟料煤耗、可比水泥综合电耗分别达到114kgce/t和93kWh/t。
　　加快淘汰落后产能，到2014年，除少数交通不便、市场容量有限的边远地区外，基本淘汰机立窑水泥产能，优化发展新型干法水泥，努力做大总量，调整优化结构，力争新型干法水泥产能占全省水泥产能的90％以上。通过“以大代小”、“等量置换”的方式，在市场潜力大的地区建设单线日产4000吨以上水泥熟料生产线，经济欠发达、交通不便、市场容量有限的边远地区单线规模不低于日产2000吨水泥熟料。按照“有条件、有限制”和少量保留的原则，对未列入2012年前淘汰水泥落后产能名单、具有矿山资源或可替代矿山资源的工业废渣、且交通运输困难区域内的立窑企业，经省经济和信息化委核准并报工业和信息化部备案后可采用“JT”窑等适用技术进行改造。
二、保障措施
　　强化规划指导，严格市场准入。按照国家产业政策和行业准入条件，坚持等量或超量淘汰落后产能的原则，加强投资项目核准或备案管理，对不符合准入条件的项目不予核准或备案、对达不到准入条件的企业不予进入市场。强化规划指导，按照项目核准或备案、环境评价、用地审批、登记注册、质量检验、市场准入的程序，加强协调配合，规范管理，从每一个环节把好关，防止新增落后产能。加强水泥市场监管，严厉打击劣质产品，净化水泥产品市场。
　　加快淘汰落后产能，引导企业升级改造。综合运用经济、法律和必要的行政手段，发挥市场机制的作用，继续执行淘汰落后产能的财政奖励机制，积极争取国家淘汰落后产能的奖励资金，安排淘汰落后产能的配套奖励资金，加大差别电价、单位产品超能耗限额惩罚性电价执行力度，确保完成淘汰落后任务。统筹安排技术改造等资金，引导企业升级改造或转产，同时做好淘汰落后产能企业的职工安置工作。鼓励各地加快淘汰落后产能，引导企业升级改造。
　　坚持政策扶持和引导，促进资源综合利用。落实国家有关鼓励资源综合利用的产品增值税和企业所得税优惠政策，用好、用活现有优惠政策。鼓励支持企业和科研单位研发、引进和应用工业废渣无害化、资源化利用等关键技术，以工业园区为载体，鼓励水泥企业向工业废渣产生量大的园区聚集，发挥水泥工业与其他工业耦合度高、消纳工业废渣多的特点，建设以消纳工业废渣为主的新型干法水泥项目，实施“补链”工程，促进园区循环经济发展。
　　充分发挥行业协会作用，推动水泥行业社会化管理。充分发挥行业协会熟悉行业内情况的优势，建立行业发展研究咨询机制，针对水泥行业发展的重大问题，委托协会开展调研，提供发展战略、项目投资、技术创新等决策咨询服务；行业协会要发挥在政府与企业之间的桥梁和纽带作用，及时向有关部门反映企业诉求，为企业提供技术、管理、信息等咨询服务，引导企业和投资者落实国家产业政策和行业发展规划，加强行业自律，提高行业整体素质。
